

我們做到了～ 盧彥勳四度進軍奧運殿堂

林口長庚骨科主治醫師 詹益聖

小時候盧彥勳看著哥哥盧威儒打網球的身影，耳濡目染下加上父親的引導，因而拿起球拍。原本父母希望盧彥勳把網球當作興趣就好，但盧彥勳在網球路上堅持全心投入，終於成為頂尖網球運動員，儘管父親在他高中時心肌梗塞驟逝，但盧彥勳化傷悲為力量，如今第四度登上奧運殿堂，代表他世界排名維持穩定水準，更是一種肯定。

盧威儒國小時就是網球隊，盧爸爸會帶著家人到球場看盧威儒練球，盧彥勳把撿球當作遊戲，也讓他喜愛上網球，甚至展現出優於哥哥的天份。一次出國比賽的機會讓盧彥勳視野大開，盧爸爸特別找前國手連玉輝當教練，盧彥勳除了世界排名持續上升，也沒有怠慢課業，以體育保送生身分考上建國中學補校，但接下來又面臨是否要成為職業運動員的抉擇。

青少年時期的盧彥勳有一年正在美國佛羅里達打陽光盃，盧爸爸突然因為心肌梗塞過世，家中頓時失去經濟支柱，他只得放棄出國留學的機會，選擇就讀國立體育學院（現為國立體育大學）並轉入職業網壇，盧威儒也兄兼父職，負責弟弟的訓練計畫，盧彥勳後來

曾說過：「我很多東西都是受到父親影響，他一直是打球動力。」

盧彥勳化悲痛為力量，正式轉入職業網壇，在經費困難下「兄弟同心，其利斷金」，盧威儒除了本身工作外，還幫盧彥勳安排賽程，尋求贊助，擔任聯絡窗口，盧媽媽後來也陪盧彥勳出國比賽。



▲盧彥勳於 2016 年台維斯盃賽場英姿

就在這樣全家人同心協力下，盧彥勳世界排名逐步提升，2003 年向德國教練霍多夫（Dirk Hordorff）拜師更是他網球生涯的轉捩點，突破世界前 100 名大關，是台灣第一位晉升世界百大的男子選手，儘管曾因傷導致排名下滑，但他的決心依舊堅毅，重返百大，生涯最高世界排名為 33（2010 年 11 月），在歐



▲ 2014 年海碩盃盧彥勳衛冕單打冠軍

美選手為主的職業網壇，難能可貴。盧彥勳目前累計 24 座世界男子職業網球協會（ATP）挑戰賽男單冠軍（統計至 2015 年 6 月的伊爾克利挑戰賽），因而有「挑戰賽之王」的美名。

四大滿貫賽之一溫布頓網球錦標賽是盧爸爸生前最愛的比賽，2010 年溫網，盧彥勳擊敗前球王、美國名將羅迪克（Andy Roddick）晉級男單 8 強，締造生涯重要里程碑。盧彥勳獲勝瞬間把手指向天，將榮耀獻給天上父親，而守在電視機前的盧威儒和盧媽媽激動到抱在一起哭，盧彥勳用堅強的鬥志感動所有台灣球迷。

32 歲的盧彥勳在網壇已算老將，今年初手肘在澳洲開刀清除小碎骨，並在長庚醫療團隊的照護下 5 月初回到賽場，6 月 18 日終於確定取得里約奧運男單參賽資格，第四度前進運動員殿堂。盧彥勳說：「我們做到了。」而這樣的成就來自於背後膽大心細的評估。

盧威儒表示，今年初放棄連續參加澳洲公開賽，接受開刀治療，經過 6 個月未出賽，獲得 ATP 特別保護排名（protect ranking）79 名，並選擇用這個

排名來報奧運。根據 ATP 規則，傷後復出可以 8 次使用保護排名來報名賽事，因此計算第一階段盧彥勳應該在取得奧運資格邊緣，不見得會進入，但因為今年奧運沒有職業積分，且在美網和辛辛那提等大賽之前，一定有職業選手不參加奧運，所以第二階段應該補得進來，名單公布，確定盧彥勳將可以揮軍里約奧運，團隊放下一個重擔。

2004 年雅典奧運，盧彥勳首度在奧運亮相，最終第一輪止步；2008 年北京奧運，他首輪爆冷力克英國名將莫瑞（Andy Murray），最終打到第三輪；2012 年倫敦奧運，盧彥勳則在首輪遭到淘汰。

對於四度前進奧運，盧彥勳滿懷感恩，感謝上帝再給他一次機會，感謝這段期間相信他能參加奧運的所有人和團隊，謝謝體育署鼓勵和提供資源，感謝贊助商，尤其在這段受傷期間，依舊支持和贊助，期許自己拿出最佳表現回報大家。☺



▲ 盧彥勳感謝長庚醫療團隊的照護，讓他能重回賽場